
Obraz II. světové války v obci Bystřice pod Lopeníkem 

1. Nástup fašismu a jeho odraz ve volbách 

Lidé ve světě ještě nestačili odstranit škody vzniklé I. světovou válkou, ale v Itálii se začíná 

rozmáhat fašistické hnutí. Vůdce italských fašistů Benito Mussoliny uspořádal v roce 1922 

pochod na Řím a stává se předsedou vlády, což je začátek fašistické diktatury v Itálii. Podobně 

se začíná rozmáhat fašistické hnutí v Německu pod vedením Adolfa Hitlera. Jeho strana 

NSDAP se stává nejsilnější a v roce 1933 se Hitler stává říšským kancléřem, čímž získává 

větší pravomoc. Německo začíná zbrojit a připravovat se na válku. Jsou zakázány pokrokové 

strany.  V roce 1933 je v českém pohraničí založena německými obyvateli Sudetendeutsche 

Partai, vedená Konrádem Henlainem. V roce 1935 napadá Itálie Habeš (dnešní Etiopie). 

V roce 1936 se uskutečňuje ve Španělsku fašistický puč vedený generálem Frankem, silně 

podporované fašistickým Německem.  V roce 1934 vzniká fašistická osa Berlín – Řím. 

V českém pohraničí se se začíná stále více prosazovat Henlainova strana. Němci žádají 

odtržení od Československa. V září 1938 se schází Mnichovská konference. Zradou 

západních velmocí ztrácí naše republika část území. Pohraničí je přiděleno k Německu a 

Maďarsku. Nastává období tzv. „druhé republiky“. 15. března 1939 dochází k obsazení zbytku 

našeho území fašistickými vojsky a vzniká Protektorát Čechy a Morava. Slovensko se 

odtrhává a vytváří Slovenská štát v čele Jozefem Tisem. 

V našem kraji a naší obci se však fašistické myšlenky neuchytily. Obec leží ve vnitrozemí, 

německé obyvatelstvo v našem kraji nebylo, a tak se ani fašistické myšlení výrazně nešířilo. 

Tu a tam se sice o fašismu šeptalo, ale naštěstí to byly jenom plané pokusy. Lidé proti fašismu 

a jeho myšlenkám bojovali, protože věděli, že jim to nic dobrého nepřinese. V obecních 

volbách 1932 získaly strany působící v obci následující počet zastupitelů – Lidová strana 7, 

Domovina (malorolníci) 2, Republikání (agrárníci) 2, Dělníci zemděllští a lesníci 2 a Strana 

sociálně demokratická 1.  V obecních volbách 12.6.1938 bylo do obecního zastupitelstva 

zvoleno 15 členů: 

1. Josef Matějíček č. 48 -  starosta 

2. Bohumil Šmigura č. 14 - náměstek starosty 

3. Tomáš Baránek č. 185 – člen rady 

4. Metoděj Jankůj č. 86 – člen rady 

5. Ludvík Mahdal č. 60 – člen rady 

6. Michal Baránek č. 175 

7. Josef Baný č. 49 

8. Alois Guryča č. 33 

9. František Guryča č. 63 

10. František Jankůj č. 43 

11. Rudolf Petráš č. 230 

12. František Střelec č. 218 

13. Kliment Vítek č. 27 

14. František Velecký č. 159 

15. Ludvík Petrůj č. 237 

Po celou dobu okupace spravovalo obec výše zvolené zastupitelstvo. Během okupace však 

zastupitelstvo pozbylo úplně svého významu a úřad vedl a byl za něj odpovědný starosta obce. 

Práva obecní rady se ztenčila na vyřizování úkolů, jenž se týkaly vnitřního hospodaření obce. 

 

 



2. Pohnuté události v letech 1938 - 1945 

V Bystřici pod Lopeníkem byli Němci od druhého dne okupace, tedy od 16. března 1939. Toho 

dne, kdy přišli do obce, bylo velmi špatné počasí. Na ulici nebylo vidět človíčka. lidé brečeli 

doma od stesku a od žalu. Němci přišli ke starostovi a řekli, že si přejí být ubytováni po domech. 

A tak byli ubytováni všude, kde to jen šlo. Po několika dnech však většina německých vojáků 

odešla. Ve vesnici zůstalo asi jen 70 příslušníků Celní stráže. Bystřice ležela těsně u hranic se 

Slovenským štátem.  

Němci, kteří zůstali u, nás ve vsi. neměli nijaké zvláštní chování. Někteří se s lidmi snažili 

vycházet v dobrém, protože pocházeli z Rakouska a neměli proti místním obyvatelům 

nenávisti, protož do německé armády vstupovali nedobrovolně. Našli se však i takoví, pro které 

byl Hitler vším. Velitelství Celní stráže bylo umístěno na Nové silnici, v domě č. 253, kde dnes 

bydlí Paníčkovi. Obecní zastupitelstvo zůstalo ve stejném složení, jak vzniklo ve volbách v 

roce 1938. Nastalo pro ně kruté období, ale členové obstáli čestně. Do obce se vraceli občané 

ze Slovenského štátu, odkud se museli vystěhovat. Někteří zůstali v obci, jiní odešli jinde, 

podle toho, kde získali zaměstnání. Do obce přišel také finanční úředník František Moučka z 

Lanžhota (*1913, +1981), který zodpovídal za vydávání potravinových lístků. Oženil se zde 

zůstal bydlet až do konce života. 

K prvnímu střetu našich občanů s gestapem došlo na jedné taneční zábavě, kterou pořádali 

bystřičtí mládenci na jaře roku 1939, hospodě U Guryčů. U jednoho stolu seděli také němečtí 

vojáci a dělali si vtipy na adresu bystřických děvčat a mládenců. Potom jeden z nich vstal a šel 

do kola vzít tanečnici Bohušovi Šupinovi. Ten samozřejmě nedovolil, a když začal cosi 

výhrůžně povídat, tak dostal o Bohuša pořádnou facku. To byl první odboj proti okupantům, 

na celém okrese si to nikdo nedovolil. Pak se strhla pořádní bitka mezi našimi mládenci a 

Němci, kteří pak začali střílet. Naštěstí se nikomu nic nestalo. Hned ráno se ve vesnici objevilo 

Gestapo. Přišli na obecní úřad a chtěli vědět, jak to všechno začalo, kdo začal a jak. Tehdejší 

starosta Josef Matějíček a náměstek Šmigura jim vymluvili, že to byla jen taková obyčejná 

dědinská bitka ze žárlivosti a nic politického, i když ve skutečnosti to politický motiv mělo. Dali 

gestapákům napít slivovice a ta udělal své, gestapáci se spokojili s tímto vysvětlením a odjeli 

pryč. Štěstí bylo, že náměstek Šmigura uměl velmi dobře německy a mohl se s nimi domluvit 

i bez tlumočníka. Kdoví, jak by to celé dopadlo s naší obcí, kdyby to Němců, nevymluvili. 

Potom byl v obci klid, ale gestapo se objevilo po čase znovu. U Baránků – Fojtů č. 6 byli 

ubytováni Němci a jeden z se zastřelil, protože měl jít na frontu. Gestapáci vyšetřovali, jestli 

ho nezastřelil někdo od Baránků. Další Němec se později otrávil plynem z kamen, aby také 

nemusel na frontu. Němcům se obecně moc nevěřilo, i když se většina z nich chovala 

k bystřičánům dobře.  

Na začátku roku 1940 roku odešlo několik mládenců z obce do zahraničí bojovat proti fašismu. 

V říjnu se objevilo Gestapo znovu. Zatkli rodiče mládenců, kteří utekli do zahraničí a odvezli je 

do Bánova. Mezi nimi byl i můj děda František Guryča s babičkou Františkou, protože jejich 

syn František (můj strýc) také utekl. V Bánově je vyšetřovali, kde jsou jejich synové, kam utekli, 

kdo jim pomáhal a zda o nich mají nějaké zprávy a podobně. Všichni říkali, že neví, že mládenci 

odešli a nic neřekli. Němci jim vyhrožovali koncentrákem, zastřelením, jen aby z nich něco 

dostali. Gestapáci ej propustili až na přímluvu německých vojáků, kteří u rodin bydleli. Vojáci 

ujišťovali gestapáky, že lidé, u kterých bydlí jsou hodní, dobře se o ně starají a na odboji nemají 

účast, což však nebyla pravda.  V tomto roce byl zřízen v obci telefon, objevili se dvojjazyčné 

německo-české nápisy. Obec dostala oficiální německý název Bystritz unter Lopenik. 

Místostarosta obce, Bohumil Šmigura zodpovídal za plnění zemědělských dodávek, které 

museli být plněny přednostně. Až nadprodukce mohla být zprostředkována pro rodinu. 

Soukromý prodej nebyl povolen. Mléko museli zemědělci odevzdávat povinně, nejdříve u 



obecního úřadu, později v budově čp. 44, ve zrušeném řeznictví Jana Baláše. Odpovědný byl 

pan Kovačič, který bydlel v domě čp. 55.  

Další setkání bystřičanů s Gestapem již mělo horší následky. Gestapo přijelo do dědiny a 

zatklo pana Josefa Mahdalíka (*1901) z č. 170. Němci u něj našli pušku a výbušniny. Neměli 

ho rádi, protože je často v hospodě provokoval. On pracoval v lomu, kde lámal kámen, a tak 

měl doma výbušniny, střelný prach a rozbušky. Josefa Mahdalíka pak gestapo odvezlo do 

Brna a pak do koncentračního tábora Mathausenu, kde byl v roce 1942 umučen. To byla první 

oběť fašismu v obci. 

Během války, v roce 1942, byl z naší obce odvezen ze zvonice velký zvon z roku 1964, zvaný 

„štěnec“, který údajně nikdy nezvonil sebevrahovi. Fašisté tehdy brali vše, co se jim hodilo na 

válečnou výrobu. Zvon se do obce už nikdy nevrátil. Zvon měl nápis:  

ULITEY GEST KE CZTI A CHVALE SV. JANA KRZITELE LETHA 1694  

a pod ním druhý nápis:  

TENTO ZWONEK KAUPIL MARTIN PANICZEK Z BYSTRICZE ZA LAVKU OBECNÍ NA 

VIECZNOST. 

Život ve vesnici běžel dál. Obec měla asi 1200 obyvatel, většina lidí pracovala na svých polích 

a starala se o své hospodářství, protože Bystřice byla ryze zemědělská dědina. Jen malá část 

obyvatel pracoval ve světě, někteří jezdili i do Rakouska či Německa. Ročník 1924 byl totálně 

nasazen na nucené práce do Německa. Byli to v podstatě ještě děti. Ale mnoho dospělých 

pracovalo v Německu a hlavně v Rakousku proto, aby sil lidé poplatili dluhy. Domácí zabijačky 

byly pod kontrolou, pouze na vydané povolení, z kterých se muselo odevzdávat škvařené sádlo 

v množství 7 kg z každé zabíjačky. Přesto však občané zabíjeli „načerno“ a fyzický stav 

doplňovali malými selaty. Občané, kteří donášeli německým orgánům, byli známi, lidé se jim 

vyhýbali a byli před nimi obezřetní. Byli to jedinci, kteří se domnívali, že donášením získají pro 

sebe výhody. 

Válečný systém přídělu potravin na potravinové lístky naši vesnici nijak zvlášť nepoznamenal, 

neboť na poli se vždy něco urodilo. Horší to bylo v té době s lidmi ve městech. Až z Prahy a 

dalších měst sem jezdili lidé kupovat potravinové lístky. Protože pokud nakoupili mouku, chléb 

a jiné produkty, tak tyto jim ve vlaku nebo na nádražích zabavila policie.  

Čas ubíhal, Němci se postupně stěhovali do nových celnic na Lopeník. Jedna byla postavena 

hned u hlavní cesty – dnešní rekreační středisko MonteLope. Druhá byla na Mikulčině vrchu – 

dnešní chata Jana. Lidé očekávali konec války. Před Vánocemi roku 1944 se v obci objevilo 

auto se čtyřmi německými důstojníky. Přišli do školy a žádali ji vyklidit, že ji zabírají pro vojsko.  

Učitel nemohl mít námitek, protože ze Slovenska se ozývalo dunění děl a v noci byla na nebi 

někdy vidět i záře z frontových požárů. Při rozhovoru německých důstojníků s učitelem 

Beníčkem, který byl v té době pověřen řízením „dolní“ školy, padlo i slovo Hostýn, ptali se, kde 

je. Bylo jim vysvětleno, že jsou sice v Bystřici, ale pod Lopeníkem a ne Hostýnem, kde měli 

mít umístěn štáb. Učitel proto poslal vojáky na obecní úřad. Tam je starosta Matějíček a 

náměstek Šmigura utvrdili v tom, že se spletli. Němci proto rychle s hanbou odjeli. To bylo 

první setkání našich občanů s ustupující německou armádou.  

 

 

 

 



3. Národně osvobozenecký boj za II. světové války v naší obci  

Nenávist k válce a okupantům se začala projevovat ihned po jejich příchodu do obce. Za první 

důkaz odboje je možné považovat dříve uvedený konflikt v hospodě s německými vojáky. 

Další odbojovým činem byl odchod několika mládenců do zahraničí. 

Na Tři krále, 6. ledna 1940 odešli z obce tři mládenci. Byli to František Guryča (* 17.7.1922 – 

+ 11.1.1979) z č.63, což byl můj strýc (bratr mojí matky), jeho bratranec Rostislav Guryča 

(1922 - 1990) z č. 12 a jejich kamarád Bohumil Petrůj (1921 - 1977) z č. 177. 

 

 

 

 

 

 

 

 

        František GURYČA                       Rostislav GURYČA                             Bohumil PETRŮJ     

Na útěku do zahraničí se domluvili koncem roku 1939, hrozilo jim totiž nasazení na práci do 

Německa. Na akci se tajně připravovali. Když odcházeli z Bystřice nikomu nic neřekli, napsali 

jen vzkazy. Onoho dne odešli jakoby nic do kostela do Bánova. Odešli bez rozloučení, nikdo 

jiný o jejich plánech nevěděl. Na dolním konci se však otočili a zamířili směrem na Starý 

Hrozenkov. Byli domluveni s jistým 

Rosenberkem, že je převede přes hranici na 

Slovenko. Přešli slovenské hranice a zamířili 

k Nitře, kde jim někdo z Guryčovych rodiny 

pomohl s přechodem do Maďarska a do 

Budapešti. Tam bydleli také bystřičané, nějací 

Mahdalé, kteří jim pomohli s přechodem do 

Jugoslávie. Odtud se pak dostali do Řecka a 

dále do Sýrie a odtud do Francie. Odvedeni 

byli 4.3.1940 v Marseille a 6.3.1940 vstoupili 

kde vstoupili do 1. československé divize 

ve Francii. Strýc v té době neměl ještě 18 let, 

u odvodu lhal a vydával se za staršího. 

Samozřejmě se na to později přišlo, ale tu už 

bylo jedno, protože už měl 18 let a byl 

vojákem čs. armády. Do bojů ve Francii však 

nezasáhli. Tato divize byla koncem června 

1940 evakuována z Francie do Velké 

Británie. Strýc doplul do Anglie na válečné 

lodi Mohamed Ali El-Kebir, dne 7.7.1940 do 

Liverpoolu. Zajímavostí je, že tato loď byla o 

měsíc později 7.8.1940 potopena německým válečným vojskem. 



Dne 14. srpna 1940 vznikla nově vzniklé 1. čs. smíšené brigády. Tato vojenská jednotka byla 

začleněna stejně jako ostatní do rámce britské armády a podléhaly přímo britskému vrchnímu 

velení. Ubytování čs. vojenských jednotek bylo zajištěno v primárně panství Cholmondeley 

(hrabství Cheshire), ale i na jiných místech. Zde se připravovali na invazi. Strýc a Rostislav 

Guryča byly zařazeni u 1. tankového praporu, velitelské roty. Bohumil Petrůj byl u ženistů. 

Strýc byl dne 27.9.1940 povýšen do hodnosti svobodníka. Dne 1. července 1941 došlo 

k přeorganizování jednotky a název byl změněn na Československá samostatná brigáda. 

Činnost jednotky byla soustředěna na výcvik. Dne 7.3.1943 byl strýc povýšen na desátníka. 

30. srpna 1943 došlo k další reorganizaci vojenských jednotek a vznikla tak Československá 

samostatná obrněná brigáda. Během výcviku navštívil několikrát jednotku i exilový prezident 

Dr. Eduard Beneš společně s britským premiér Winstonem Churchillem. Strýc se s nimi 

osobně setkal. Během výcviku strýc absolvoval několik specializačních kurzů řidiče tanku. 

Tato jednotka přešla od 7.6.1944 do stavu mobilizační pohotovosti a 1.9.1944 byla nasazena 

do pole. Jednotka byla loděmi přepravena do Francie, přistáli severovýchodně od Falaise. 

Dále se přesunuli do prostoru poblíž Rouenu a dále k přístavu Dunkergue, který byl pod 

kontrolou německá armády. Jednotka tento přístav obléhala od 9. října 1944. Jejich úkolem 

bylo znemožnit Němcům akce vedené proti týlu postupující 21. skupiny armád, zabránit 

posilování a zásobování obklíčené posádky a donutit nepřítele ke kapitulaci, což se stalo 

8.5.1945. Ve dnech 12. – 20.5.1945 se jednotka přesunula po trase Argues - Arras - Capelle 

- Mizieres - Ledan - Longwy – Luxemmburg – Trier – Ruwer - Bingen – Bad Kreuzbach – 

Kitzibgen – Norimberg – Manbach - Plzeň – Klatovy – Horažďovice. V prostoru západních 

Čech, pak brigáda pomáhala V. americkému sboru likvidovat zbytky německé armády. Dne 

30.5.1945 se brigáda zúčastnila slavnostní přehlídky v Praze a 1. června 1945 byla Čs. 

samostatná obrněná brigáda přejmenována na I. tankový prapor. 

Po celou dobu války o nich někdo nic nevěděl. Pouze jednou přišla šifrovaná zpráva od 

Františkovi tety z Budapešti, když tam nějaký čas pobývali. Další zpráva přišla až po 

osvobození, že mládenci jsou naživu a jsou u Plzně. V květnu 1945 tak jejich rodiny odjely do 

obce Žinkovy u Plzně, kde se všichni setkali. Do obce se však mládenci vrátili až 29.6.1945. 

Slavnostní uvítání u obecního úřadu bylo akcí celé obce. 28.5.1945 byl strýc povýšen na 

četaře. Za svoje zásluhy v odboji obdržel v 7.3.1944 pamětní medaili se štítkem „F - V.B.“ a 

11.5.1945 byl vyznamenám čs. medaili „Za chrabrost“. 

Strýc tedy vykonával činnou 

službu v čs. armádě v zahraničí od 

6.1.1940 do 5.5.1945. Od 

6.5.1945 do 15.12.1945 byl 

příslušníkem čs. armády jako řidič 

tanku. Od 16.12.1945 do 

20.1.1947, kdy ukončil činnost 

v armádě, vykonával službu u 

strážního praporu UNRRA, jako 

řidič na trase Paříž – Praha. 

Úkolem mezinárodní organizace 

UNRRA byla „plánovat, 

koordinovat, spravovat nebo zajišťovat pomoc obětem druhé světové války ve všech oblastech 

pod kontrolou Organizace spojených národů prostřednictvím poskytování potravin, paliva, 

oděvů, přístřeší, základních a zdravotních potřeb, dopravních prostředků, surovin nezbytných 

pro vzkříšení průmyslu, hnojiv a hospodářských strojů pro obnovu zemědělství a dalších 

nezbytných služeb“. 



Jak jsem již uvedl, strýc František Guryča byl v době zahraničního působení zařazen jako řidič 

tanku. Při jedné bojové operaci ve Francii dostal jejich tank zásah. Při vylézání z tanku se strýc 

zranil na hlavě, což bylo později jednou z příčin jeho předčasného úmrtí v 56 letech.  Oženil 

se s Annou Guryčovou (* 25.7.1926 + 29.7.2003) z č. 33. Manželství bylo bezdětné, nějaký 

čas žili v Litvínově, kde pracoval jako řidič. Po únoru 1948 chtěl znovu překročit hranice a utéct 

na západ. Příprava však byla prozrazena, proto se vrátili zpět do obce, kde si postavili dům č. 

321. Pracoval jako řidič v různých firmách. Kopie dokumentů z vojenského archívu, vztahující 

se k mému strýci, je uvedena v samostatném dokumentu, včetně osvědčení o zahraničním 

odboji za osvobození dle § 8 zákona č. 255/1946 Sb. 

Rostislav Guryča se později odstěhoval někam na severní Moravu. Bohumil Petrůj se v Anglii 

oženil, po válce bydlel krátce se ženou v obci, ale pak se vrátili do Anglie, kde také zemřel.  

Další dva mladíci z Bystřice Martin Mahdal č. 61 a František Svoboda utekli do Polska. Mahdal 

pak pokračoval rovněž do Anglie. Svoboda pak pokračoval do Sovětského svazu, údajně 

vstoupil do 1. čs. armádního sboru. Tuto skutečnost se však nepodařilo v ve VHA dohledat. 

Po porážce Němců u Stalingradu v roce 1943 a jejich ústupu se s blížícím koncem války 

rozmáhat také národně osvobozenecký boj a partyzánské hnutí na celém našem území a také 

v našem kraji. Většina lidí, co měla rádio poslouchala tajně, pod trestem zastřelení, zprávy 

z Moskvy nebo Londýna. Tak se mezi lidmi vědělo vše, co se děje na frontě, o partyzánech a 

také o tom, že k nim přebíhají slovenští vojáci. V našem kraji začínají pracovat partyzánské 

oddíly brigády Jana Žižky z Trocnova.  

Partyzáni měli značnou pomoc od našich obyvatel, zvláště na osamoceném statku Ordějov. 

Lidé jim nosili jídlo, šaty, cigarety. V obci hledali také útočiště a úkryt utečenci ze zajetí. Jeden 

přišel na Vánoce roku 1943 k Slavíkovi Banému do č. 2. Zcela vyčerpaný, zaťukal v noci na 

dveře. Majitelé domu se ho ujali, ošetřili ho a dali mu najíst. Byl to Ukrajinec, co utekl ze 

německého zajetí. V obci zůstal několik dní, než se zotavil. Pak ho Miroslav Guryča z č. 12 

(pozdější ředitel ZŠ v Bánově) odvedl na Lopeník ke starostovi Králíkovi, který zařídil jeho 

přechod k partyzánům. V Bystřici bylo hodně lidí, kteří byli partyzány nebo jim pomáhali. Byli 

to Josef Guryča, Kliment Filip, bratři Josef a Ludvík Petrášovi, František Kovář, Miroslav 

Guryča, Josef Matucha, Antonín Petrůj, Jan Mahdalík, a také můj děda František Guryča.  

Partyzání operovali na Lopeníku, později přešli do zahorovského lesa a pak přešli do Míkovic. 

V lednu roku 1945 byla partyzánská skupina prozrazena konfidentem. Byly obklíčeny chaty u 

Míkovic, kde v nerovném boji proti fašistické přesile všichni partyzáni padli. Mezi nimi i mladý 

partyzán z naší obce Josef Guryča. 

Těsně před osvobozením, 19. dubna 1945 byl Němci zastřelen bystřický občan Josef Matucha 

(byl to strýc mého otce), který se snažil vzít zbraně z německého vozu, s cílem předat je 

partyzánům. 

 

 

 

 

 

 

 



4. Události osvobození v roku 1945 

Počátkem ledna 1945 nastalo na státní silnici rušno. Začaly se objevovat první skupiny 

ustupující německé armády. Tím začalo i trápení pro občany Bystřice. Poměrně silná zima 

donutila Němce k tomu, aby si vybrali obec pro noclehy při svém ústupu. Na obecní úřad vždy 

nahlásili, kolik vojáků bude v obci nocovat. Starosta byl nucen rozmístit vojáky do domů, kde 

bylo jen trochu místa. Lidé nadávali, ale německé vojáky přijmout museli, Němci měli veliký 

strach z partyzánů. Po příchodu se na ně vždy ptali jako vojáci, tak i důstojníci. Některé skupiny 

vojáků byl čisté, ale koncem ledna se začali objevovat skupiny špinavé a zavšivené. Němci 

měli mezi sebou jako honce dobytka a kočí Rumuny a Maďary. Jednalo se o lidi, kteří k tomu 

byly donuceni nebo kolaboranty, kteří byli hodně zavšivení. V únoru se nějakou dobu tito hosté 

neukázali, ale v březnu ležela naše obec ve frontovém pásmu. Po silnicích byla hnána stáda 

vyhládlého dobytka směrem na Bánov a dále na Uh. Brod. Kanony, sedlácké žebřiňáky, 

maďarské vozy, vše, co bylo po ruce, sloužilo Němců k cestování. Němečtí vojáci byly ve velmi 

zuboženém stavu. Jelikož byla zima, měli na sobě i části slovenských a maďarských krojů, jak 

mužských, tak i ženských. Koncem března už ubytovaní vojáci neodešli. Zůstali u nás, protože 

Lopenické vršky se staly posledním obranným pásmem. Dále už byla v podstatě rovina. Na 

silnici u Rasové a nad Korenovů byly vybudovány zátarasy. Chlapy z obce museli pod hrozbou 

zastřelení kopat zákopy. V Řídkém háji byla postavena děla. V noci ozařovaly nebe válečné 

požáry. Tvrdě se bojovalo o Březovou. Třikrát byli Němci vytlačení, třikrát se vrátili zpět. Naši 

občané se báli, aby nebyli evakuování jako Březovjané, a tak se schovávali do krytů. Mnozí 

nejedli i tři dny. 

26. duben 1945 začal zvyšující se nervozitou Němců, kteří balili své věci a odcházeli směrem 

na Komňu. Večer zbylo v obci jen několik německých vojáků, kteří podminovávali mosty. 

Kolem půlnoci prošla obci tiše rota německých vojáků přes Malou Stranu do Komenska a 

Nezdenska. Odtud pak stříleli na obec. Za svítání 27. dubna otřásly obcí mohutné výbuchy. 

Byly vyhozeny oba mosty na státní silnici a v obci u Šupinů č. 9. Po malé chvíli byl zničen také 

most v Korenové. Ráno nebyl v obci ani jednoho Němce. Asi v deset hodin přišel od Bánova 

sovětský důstojník a chtěl vědět, jestli je dědina bez Němců. Oznámil, že fašisté již byli vyhnáni 

z Korytné, Nivnice, Suché Loze, Bánova a Uh. Brodu. 

Josef Urbanec, ještě jako chlapec šel pověsit bílý prapor na vysokou lípu, aby osvoboditelé 

věděli, že vesnice je bez Němců. Ti na něho stříleli z Komenska a postřelili ho. Ještě před 

polednem se vydal na cestu do řídkého háje další chlapec – Zdeněk Velecký, aby informoval 

vojáky, že obec je bez Němců, ale i ten byl po odstřelování Němců raněn. Oba ranění chlapci 

pak byli večer rumunskými vojáky převezeni do nemocnice v Novém Meste nad Váhom. 

V 16:15 hodin se z Řídkého háje vyhrnulo velké množství vojáků, osvoboditelé Bystřice. Byli 

to rumunští vojáci, kteří bojovali v řadách 40. sovětské armády generála Žmačenka. Němci po 

nich stříleli z děl, bylo několik zraněných a mrtvých. Osvoboditelé byli vítání slzami a květinami, 

lidé vybíhali z úkrytů i když Němci do dědiny stále stříleli. Bylo zničeno několik domů 

v Chalupách. Druhý den, 28. dubna, vyšlo rumunské vojsko vyhnat fašisty z lesa na Komensku 

a Nezdensku. Podařilo se jim to, ale mnozí vojáci se nevrátili. Chlapi z dědiny začali hned 

spravovat poničené mosty, aby po nich mohla jezdit postupující armáda osvoboditelů. 

Při osvobození obce padlo celkem 27 rumunských vojáků, kteří byli společně pochování u 

Kopců, na místě dnešního hřbitova.  Jejich kamarádi jim pořídli na každý hrob dřevěný kříž se 

se jménem. Do čela postavili velký kříž s nápisem: EROILOR ROMANI MORTI PENTRU 

PATRIE GLORIE SI RECUNOSTINTA VESNICA D.G.I. Do češtiny přeloženo asi jako: 

RUMUNSKÝM HRDINŮM, KTEŘÍ ZEMŘELI ZA SVOU VLAST, SLÁVU A VĚČNOU 

VDĚČNOST DGI. Později byly jejich ostatky převezeny do Bánova. 



 

 

Hřitov rumunských vojáků v 

Kopcoch 

 

 

 

 

 

 

 

Padlí němečtí vojáci byli pochování u dolního kříže před Stružkovým. Rumunští vojáci potom 

odešli dále pronásledovat fašisty. Do obce přijeli rudoarmějci, kteří si zde zřídili skladiště. Obcí 

projeli i čs. vojáci, příslušníci čs. armádního sboru generála Svobody, kteří postupovali ze 

Sovětského svazu po boku Rudé armády. S nimi přišel i František Svoboda. To už byla naše 

obec svobodná a lidé se radovali z konce války. Naši chlapi společně postavili s rudoarmějci 

první máj svobody u Guryčovych hospody č. 12. Sovětští vojáci odešli domů až v červnu. 

Potom se do obce vrátili mládenci, co byli v zahraničí. František Guryča, Rostislav Guryča, 

Bohuš Petrůj a Martin Mahdal se vrátili ze západní fronty. Shledání po více než pěti letech 

odloučení od rodiny bylo radostné. 

 

 

 

Demolice mostu u  

Šupinů a Mahdalů  

v dubnu 1945. 

 

 

 

 

 

  

 



         

Květen 1945, rumunští 

vojáci s předsedou MNV 

Miroslavem GURYČOU. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Oběti II. světové války v naší obci 

1) Josef Mahdalík 

* 5.5.1901 Bystřice pod Lopeníkem, † 25.7.1942 Mauthausen 

Bystřice pod Lopeníkem čp. 4 (rodný dům), později čp. 170 

Byl odsouzen stanným soudem v Brně 28. 10. 1941 pro rušení 

veřejného pořádku a bezpečnosti a pro porušení nařízení říšského 

protektora o držení zbraní k předání gestapu a zabavení veškerého 

majetku a převezen do koncentračního tábora. 

2) Rodina Holomkova 

Dalšími obětmi v koncentračním táboře byla rodina Holomkova (Romové). Měli postavený 

malý domek č. 238 u silnice směrem na Lopeník, na vršku nad vodojemem u odbočky do Háje. 

Dnes se tomu místu říká U Cigáňa. Zatčeni byli v březnu 1943 a převezeni do koncentračního 

tábora Osvětim. Byli to: 

Leopold Holomek, *10.12.1902, +13.7.1943, jeho manželka Josefa *1.3.1915,+27.12.1943. 

Jejich děti: Ervín (*17.2.1930), Josefína (*12.8.1932, + ????), Aloisie (*20.11.1934, 

+24.6.1943), Viktor (*21.12.1937, +23.5.1943). 

Po osvobození v roce 1945 ústním podáním kolovala nepotvrzená zpráva, že nejstarší syn 

Ervin se údajně z koncentračního tábora vracel, ale na následky zemřel na cestě do 

osvobozené vlasti, což odpovídá tomu, že není uveden mezi obětmi tohoto tábora. Tato rodina 

byla však velmi přizpůsobivá, pracovitá. Leopold Holomek pracoval v kamenolomu, žena 

Josefa pomáhala při polních pracích u sedláků a děti navštěvovaly řádně školu. Spoluobčané 

ji chápali jako rovnocennou bez rasových předsudků. 

Další dva muži byli obětmi domácího odboje.    

3) Josef Guryča – svobodný, * 20. 9. 1925, + 31. 1. 1945, 

pocházel z čísla 89 v „Chalupách“ „Krúparé“.  

Předposlední lednový den proběhla rozsáhlá akce Burgerova oddílu 

v souvislosti se skupinou partyzánů ruské, české i slovenské 

národnosti, kteří se po porážce slovenského povstání přesunuli pod 

vedením poručíka Ušakova na Moravu. Pobývali nejprve 

v Popovicích a Šumicích a posléze nalezli výhodný úkryt 

v nedalekých Míkovicích. Zde se již od léta 1944 ukrývali 2 sovětsčí 

uprchlí zajatci. Početně rozšířená skupina se pak přemístila do lesní 

chaty patřící řediteli hodonínského reálného gymnázia. Nacházela 

se nedaleko původního bunkru. Zásah nacistů byl v tomto případě umožněn nekázní a hrubým 

porušením konspiračních pravidel ze strany partyzánů. 

Dva z nich se totiž ve večerních hodinách 30. ledna vypravili do hostince v Bánově 7 kilometrů 

jihovýchodně od Uherského Brodu, kde s napřaženými pistolemi zakázali všem přítomným 

opustit budovu. Jednomu z hostů se však podařilo uniknout a zalarmovat zdejší četnickou 

stanici. Její mužstvo v počtu 2 německých a 2 protektorátních četníků pak společně 

s příslušníky Burgerova Einsatzkommanda proti oběma partyzánům zasáhlo. Dotyční již 

v podnapilém stavu mezitím hostinec opustili a vydali se na náves. Zde byl jeden z nich zatčen, 

zatímco druhému se podařilo uniknout. Zatčený měl u sebe nabité pistole s ručními granáty a 

jeho výslechem bylo zjištěno, že se jedná o rodáka z Nových Zámků na Slovensku Františka 



Veleckého. Uprchlým partyzánem byl Kliment Filip z Bystřice pod Lopeníkem, v okrese 

Uherský Brod, kde se také nacházelo Veleckého poslední bydliště. Kliment Filip uprchl 21. 

ledna 1942 z totálního nasazení ve Vídni a od té doby žil v ilegalitě. Na základě informací 

poskytnutých Veleckým během výslechu na okresním četnickém velitelství v Uherském Brodě 

nacisté zjistili, že partyzáni se nachází ve zmíněné chatě v lese Hlubočku u Míkovic. 

K akci proti nim byli vysláni příslušníci Burgerova Einsatzkommanda v síle 1 důstojníka a 40 

mužů a přítomen byl také Oberleutnant Reimers od německého četnictva. Operace probíhala 

od 7. do 16. hodiny 31. ledna. Partyzáni se odmítli vzdát a Němci poté chatu zapálili palbou 

samopalů, kulometu a zásahem pancéřové pěsti, načež zcela vyhořela. Z partyzánů bylo 

celkem 7 v boji zabito. Pouze poslední z nich byl zatčen živý a převezen na služebnu gestapa 

do Uherského Hradiště. Skupina disponovala solidní výzbrojí, a to 2 sovětskými a 1 německým 

samopalem, pistolí ráže 7,65 mm, 6 puškami československé výroby, loveckou puškou, 3 

bodáky, 1300 náboji do samopalů, 5 zásobníky do samopalů, několika německými a jedním 

sovětským ručním granátem. Tělesné ostatky nacisté ještě zohavili a odvezli je na místní 

hřbitov, kde byly mrtvoly zahrabány. Zemřeli zde tedy tři Rusové – Michail Ušakov, M. Jakob (s 

přezdívkou Jaška), Michail Farina – a čtyři Čechoslováci – Emil Flachs ze Šaštína, Josef 

Guryča, Karel Sojeba a Karel Hezog. 

Na německé straně z příslušníků Schutzpolizei padl Hauptwachtmeister Kläsgen. Likvidace 

této devítičlenné skupiny nakonec představovala největší úspěch Einsatzkommanda 

Burger v boji proti partyzánům za celou dobu jeho existence. Josefovi byl in memoriam udělen 

„Československý válečný kříž.“ 

4) Josef Matucha - * 7. 9. 1906, zastřelen německými vojáky 19. 4. 1945 

v Bystřici pod Lopeníkem na dvoře u sousedů čp. 184, když chtěl vzít 

zbraně pro partyzány z německého vozu plného zbraní, ženatý, pocházel 

z čísla 236. 

ČEST JEJICH PAMÁTCE!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. Použité zdroje 

1) Vyprávění pamětníků – mého dědy Františka Guryče st. a strýce Františka Guryče ml., 

učitele Jana Beníčka, které jsem měl zaznamenané ze školních let. 

2) Dobové kroniky obce Bystřice pod Lopeníkem 

3) Kronika obce 20. století obce Bystřice pod Lopeníkem 

4) Kartotéky a databáze a další dokumenty Vojenského ústředního archívu Praha a 

Vojenského archívu MO SR v Trnavě. 

5) Seznam partyzánů z 1. čs. partyzánské brigády Jana Žižky – 

https://www.jurickuvmlyn.cz/partyzani/ 

6)  Internetová encyklopedie dějin Brna –  

https://encyklopedie.brna.cz/home-mmb/?acc=profil_osobnosti&load=37677 

7) Webové stránky obce Míkovice –  

https://mikovice.estranky.cz/clanky/minulost/osvobozeni-mikovic-a-jeste-par-slov-o-

partyzanskem-odboji.html 

8) Databáze obětí a přeživších holocaustu 

https://www.ushmm.org/online/hsv/person_advance_search.php 

 

 

 

U příležitosti 80. výročí ukončení II. světové války zpracoval v dubnu 2025 Ing. Karel Matucha. 

https://www.jurickuvmlyn.cz/partyzani/
https://encyklopedie.brna.cz/home-mmb/?acc=profil_osobnosti&load=37677

